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 Kiss Eszter vagyok, utolsó féléves; műszaki menedzser szakos hallgató, és idén nyáron, azaz 2017 
júniusától egészen szeptemberig a párommal voltunk Máltán, szakmai gyakorlaton. Amit még az én 
történetemhez tudni kell a következők; én már teljesítettem még itthon; Magyarországon a kötelező 
szakmai gyakorlatot, tehát még több tapasztalatért, és nem a papírokért mentem. Mivel már nem 20 
éves vagyok, és mindig is dolgoztam az egyetem mellett, elég sok szakmai tapasztalatot tudok 
felmutatni. A műszaki menedzser szak előtt a villamosmérnöki karra is jártam (sajnos diplomát nem 
szereztem), így nagy volt bennem a motiváció egy mérnöki munkára is (már ez előtt dolgoztam az 
autóiparban is). Angolból felsőfokú nyelvvizsgám van, és jól beszélem a nyelvet. 

 A kezdetek, papírozás, jelentkezés 

  Tapasztalataim alapján érdemes a jelentkezés előtt eljárni az Erasmus+ tájékoztatókra, de nem 
szabad mindent készpénznek venni, ami ott elhangzik. A jelentkezés többféle papír munkából áll, de 
ezek így utólag egyáltalán nem vészesek. Ha segítséget kér az ember egy illetékes személytől, gyorsan 
meg is kapja. Valamint jónak tartom, ha a jelentkezés előtt minél több, már ott volt diákot 
megkérdezünk, mi a véleményük, hogy még jobb döntést tudjunk hozni, Máltán szeretnénk-e a 
nyarat tölteni valóban. 

Amint biztosan meghoztuk a döntést, hogy részt veszünk ezen az Erasmus+ programon, azonnal 
kezdjünk el pénzt gyűjteni, amennyit csak tudunk, mert nagyon drága mulatságra készülünk! A 
repülőjegyet, azt hiszem, mondanom sem kell, oda és vissza is mielőbb vásároljuk meg, mert nem 
olcsó Máltára repkedni. Illetve fontos, hogy legalább 2 hónapot el kell ott tölteni, de az idő 
intervallumot abszolút szabad akaratunkból jelölhetjük ki napra pontosan, tehát már jó előre 
érdemes eltervezni, mikor tudunk menni, és hazajönni. 

 Máltáról röviden, csak hogy senkit ne érjen meglepetés 

  Szögezzük le, hogy Málta hiába EU-s tagállam, gyakorlatilag semmilyen európai normának nem felel 
meg. Így hazaérve, egyszerűen nem is értem, hogyan nyerhette el a tagállami tisztséget. A 
hétköznapokban, és úgy mindig, mindenhol óriási a fejetlenség, amit úgy kezelnek, hogy csak 
megrántják a vállukat, és majd lesz valami. Tehát, ha bármi gondunk van ott, csakis asztalt csapkodva 
és óriási türelemmel, rengeteg idő befektetéssel tudjuk megoldani. 

 A csapvíz nem iható!!! Készüljünk fel a folytonos ásványvíz cipelésre. Málta rettentően szemetes 
ország, ez a szebb helyeken különösen kiábrándító. Egyrészt nagyon ritka a köztéri kuka, másrészt az 
ottani lakosok nem veszik a fáradságot, hogy ne a buszmegálló közepére ürítsék ki az összes szemetet 
a táskájukból. 

Hiába fél Budapest méretű az ország, iszonyatosan sok idő tömegközlekedéssel eljutni bárhová 
(csakis buszok vannak). A busz menetrend inkább egy lehetőség, amit akár követhetnének is a 
buszsofőrök, de persze ehhez nincs kedvük. Tehát ne lepődjünk meg, ha 10 kilométert több, mint egy 
óra alatt tudunk megtenni, a buszok káosza és az állandó közlekedési dugók miatt. 

Nagyon meleg van! Júniustól szeptember közepéig iszonyú pokolbéli a hőmérséklet. Az afféle 
lakásokban, ahol mi lakhatunk; nincs légkondi, de a ventillátor elvileg kötelező tartozék. 



Málta drága hely! Ha tényleg ott akarunk élni egy nyarat, a gatyánk is rámegy. Felkészültünk 
párommal, hogy nem lesz olcsó mulatság, azonban megdöbbentően magasak az árak, tehát csak 
gyűjtsünk és spóroljunk előtte is, amennyit csak lehetséges. 

A tömegközlekedésről már szóltam, azonban ne lepődjünk meg, ha az oly sokszor nagyon 
barátságosnak és kedvesnek tartott máltaiak a buszokon úgy viselkednek, mint a legneveletlenebb 
vadállatok. Többször löktek félre a szemem láttára várandós hölgyet, vagy idős embert a felszállásnál, 
nagyon önzőek itt a lakosok. Apropó, a máltai kedvességről. Sokszor hallja az ember, hogy 
mediterrán életstílus és egyéb finomságok, jajj de nyugodt és kedves mindenki. Van benne valami, 
mert ott aztán mindent meg lehet oldani egy vállrándítással, és alapvetően nem gyilkolásszák 
egymást halomra, de nem éreztem, hogy kedvesebbek lennének, mint akár itthon. Amit 
megfigyeltem, hogy az ottani kapcsolatok elég felületesek számomra. Még a jó barátok közt sem 
szokás kiönteni a lelküket, vagy mélyebb beszélgetéseket folytatni. 

Az ország összképe sivatagos. A növényzet csak mesterséges, kivéve a kaktuszok. Az építészetük nem 
jelentős, mivel minden ugyan úgy néz ki, ezért is nagyon könnyű eltévedni. Sok a romos, gondozatlan 
épület. 

           

Egy átlagos máltai utcakép Minden templom, minden este így néz ki 

       

A tengerről érdemes tudni, hogy 90 százalékban sziklásak a partok, a homokos partok ritkák, és 
mesterségesek, bár én ennek örültem, mert a sziklás part gyönyörű tud lenni. Kiváló lehetőséget ad 
ez a vízbe való ugrándozásra, de ezzel csak óvatosan, sokan így vesztik életüket a turisták közül. 
Mielőtt kimentünk Máltára, abba a hitbe ringattam magam, hogy minden nap megmártózunk majd a 
tengerben. Ehhez azonban nagyon-nagyon ideális körülmények kellenek, ami persze nekünk nem jött 
össze. Hiába egy pici sziget ez az ország, ha középen él az ember, vagy több, mint 5 kilométerre a 
tengertől, nehezen kivitelezhető a közlekedés miatt a napi lubickolás. 

 



 

Gozo szigetén igen jó helyekre lelhetünk 

   

         Gozo mindenki szerint szebb, mint Málta                                 Mdina-ba is érdemes ellátogatni 

 

 



       

A nagy ellenség; avagy ne szövetkezz a Paragonnal 

 Idén is az egyetem a Paragon Europe-ot bízta meg, akik Máltán is székelnek, hogy intézze a 
diákoknak a munkát és a szállást. Óriási hiba volt. Olyan mennyiségű elfogadhatatlan hibát követtek 
el, melyet úgy vélem egyetlen EU-s országban sem tolerálhat senki. Párommal mi három hét alatt 
háromszor kényszerültünk költözni. A szállás irreálisan drága, magunknak sokkal olcsóbban 
intézhettünk volna. A szolgáltatásaik olyanok, mintha óvodásokkal intéztetnék a munkát. Nem 
vagyok finnyás, több kiképző tábort is megjártam már, de az első két hónapban folyamatosan haza 
akartam jönni, főként a Paragon miatt! Ha teheti az ember, kerülje a Paragont olyan messzire, 
amennyire az csak lehetséges. 

A munka 

 Konkrét állást és céget nem választhatunk magunknak, mert ezt is a Paragon intézi. Persze érdemes 
kérni, hogy melyik cégnél, mit szeretnénk csinálni, de számunkra ez teljesen felesleges volt. Én 
villamosmérnöki vagy projektmenedzser munkát kértem. Az első nagyon nagy gond az volt, hogy az 
indulásunk előtt 16 órával tudtam meg, hol fogok dolgozni, lakni, és egyáltalán ehhez milyen ruhák 
kellenének. De ez elvileg kirívó eset volt, bár ez akkor engem nem vigasztalt, szintén röhejesnek 
tartom ezt az ügyintézést. 

Az első napomon rossz helyre küldtek dolgozni, hazamenni nem tudtam, mert nem kaptunk csak egy 
lakás kulcsot párommal, persze kiharcoltam napközben még egy kulcsot, de ehhez át kellett utaznom 
egész Máltán. Majd két hónapig egy építkezésen dolgoztam, ahol első nap közölte velem három 
különböző mérnök, hogy ne járkáljak egyedül, mert az ott külföldinek számító munkások még 
megerőszakolnak, ja és vigyázzak, mert könnyű ott meghalni. Két hónapig minden reggel köveken 
másztam fel a munkahelyemre, ami egy konténer iroda volt, hozzá egy konténer WC, amit nem 
kevesen használtunk, és szerintem havonta takarították csak. Az intések ellenére, már a második 
héttől egyedül járkáltam intézni a dolgokat az építkezésen, kockáztatva az életem és a nemi erőszak 
lehetőségét. Szörnyen megalázó volt minden nap, ahogy a bevándorolt munkások néztek, füttyögtek 
és gusztustalan dolgokat mondtak. Semmilyen olyan feladatot nem kaptam egyébként, amit egy 16 
éves ne tudna ellátni, sajnos itt semmit sem tanultam, inkább titkárnő voltam, és rengeteget 
unatkoztam. Egy hétig néztem napi 8 órában egy üres monitort, senki nem adott munkát, hiába 
könyörögtem érte, a monitorhoz pedig se internet, se számítógép nem volt. 

Az utolsó hónapomra átvezényelt; az elvileg mentorom Málta egyetlen kórházába dolgozni. Ott a 
karbantartó technikus csapattal fúrtam, faragtam, légkondiban cseréltem motort. Sokszor haldokló 
idősek feje mellett fúrtuk a falat, vagy épp elbújtunk a tetőn, hogy ne kelljen nekik dolgozni. 

Alapvetően az ottani dolgozók, akikkel közelebbi kapcsolatban voltam, nagyon kedvesek voltak, és 
rendszeresen sajnálkoztak a sorsomon, de senki nem tett semmit, néha próbáltak tanítgatni, bár nem 
nagyon mutattak újat. A mentorommal nagyon-nagyon kicsi kapcsolatom volt, sosem volt ideje rám, 
nem mondta, de tudtam, hogy óriási gond az érkezésem, és el is mondta, hogy fogalmuk sem volt, 
hogy jövök, ezért nem találtak ki számomra semmilyen munkát egész végig. Természetesen erről sem 
a munkahelyem tehetett, hanem a már sokszor említett Paragon, hiszen busás pénzt fizettünk, 
mégsem voltak képesek egy nyamvadt munkahelyet keríteni, ahol nem lepődnek meg a 
megjelenésemen. 

 Sajnos a Paragon miatt egy csöppet sem lettem szakmailag tapasztaltabb, mert olyan munkát adtak, 
amihez soha közöm sem kellett volna legyem. Elég biztos vagyok benne, hogy nem is olvasták el az 



önéletrajzomat. Az igaz, hogy nem csak én unatkoztam végig, hanem minden diákkal ez volt a 
helyzet. Csak díszek voltunk a cégeknek. 

Az angol nyelvtudásom szintén nem tudott túl sokat fejlődni, sőt reménykedtem is, hogy nem 
kezdem el a máltai angolt beszélni a rettentő szókincsükkel, nyelvtanukkal és kiejtésükkel. 

 

 

 Menj Máltára, ha: 

  -25 év alatti hallgató vagy, akinek nincs túl sok szakmai tapasztalata 

- ha el tudod fogadni, hogy napi 8 órában jó részt unatkozni fogsz, tényleges szakmai tapasztalat nem 
illet meg 

- ha nem beszélsz felsőfokon angolul, mert egyébként jó kis gyakorlás, egy könnyen és egyszerűen 
érthető primitív nyelvi környezetben 

- ha inkább nyaralásnak fogod fel az ott létet, és nem aggódsz azon, hogy nem fejlődsz 

-ha van elég pénzed, legalább 400 Euro havonta 

- ha szereted a tengert, és nem zavar, hogy nincs se állat, se növényvilág 

 

 Konklúzió 

 

 A beszámolóm gyakorlatilag egy nagy panasz és szidalom, tudom. De azt kell mondjam, ez sajnos 
tényleg az igaz történetem, de tudni kell hozzá, hogy az idei Málta csapat nagyon peches volt 
mindenben. Nagyon sok rossz dolgot kihagytam az ügynökséggel és a munkával kapcsolatban 
ráadásul, mert akkor valóban csak egy horror történet lenne az egész élményem. Sokszor 
rémálomnak is beillet ez a kis kiruccanás, de biztos vagyok benne, hogy erre a sok szörnyűségre 
akkora esélye van bárkinek, mint a lottó ötösre. Ne az én beszámolóm tegye fel az i-re pontot 
senkinél, de az igazat akartam leírni. Mi főként a hétvégéket élveztük, ami rossz arány, mert az ugye 
csak két nap hetente. Mégis összességében örülök, hogy ott voltam, hiszen, ami nem öl meg, az 
erősít, és mint mindenhol, itt is sok boldog pillanat volt, ami persze nem a munkahelyemen vagy az 
ügynökségen múlt. Hálás vagyok a sorsnak, a sok kemény tapasztalatért most már, és a kellemesebb 
pillanatokért is, de ha fizetnének; sem csinálnám újra! 

 

 

 

 

 

Budapest, 2017.10.24.         Kiss Eszter 

 



  


